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ПЕРЕДМОВА 
Шановні колеги, викладачі, лікарі-інтерни й студенти та 

фахівці фізичної і реабілітаційної медицини.  
В навчально-методичному посібнику подано актуальну, 

найнеобхіднішу інформацію для підготовки інтернів і лікарів до 
занять із питань діагностики та лікування, реабілітаційних 
можливостей у веденні пацієнтів з вертеброгенною патологією. 

Сподіваємося, це видання насамперед сприятиме 
формуванню мотиваційної компетенції у студентів медичних 
факультетів, де проходить викладання за фахом фізична та 
реабілітаційна медицина, що є важливою складовою 
компетентності майбутнього лікаря незалежно від того, в якій 
сфері системи охорони здоров’я відбуватиметься його 
професійна діяльність. 

Важливо також наголосити, що пропонований навчально-
методичний посібник дає змогу розширювати контент 
діагностичних і лікувально- профілактичних послуг, які можуть 
надавати лікарі різних спеціальностей під час  роботи як у 
приватних так і державно-комунальних закладах охорони 
здоров’я. 

В посібнику приведені короткі свідчення про анатомію 
хребта, особливості його інервації, методи обстеження, в тому 
числі і мануальні прийоми діагностики його функціональних 
порушень. Описані функціональні порушення, блокади 
хребцево-рухових сегментів, клініка і мануальна терапія 
рефлекторних проявів дегенеративно-дистрофічних уражень 
хребта. При описанні основних прийомів мануальної терапії, 
обгрунтуванні показів до їх застосування автори виходили із 
власного практичного досвіду і даних сучасної літератури. 

Навчальний посібник написано простою, доступною і 
водночас професійною мовою. Було обрано конспективний 
стиль викладення змісту для акцентування на найбільш 
важливих моментах кожної теми. Для самоконтролю за рівнем 
засвоєння знань наведено перелік тестів в кінці посібника. 
Список використаних і рекомендованих джерел полегшить 
самостійну роботу лікарів в опануванні цих методик. 
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Цю скромну, але знакову для авторів працю ми 
присвячуємо майбутній перемозі України у боротьбі з 
московитами за незалежність, суверенітет, европейський 
демократичний вибір Батьківщини. Посібник має слугувати 
оптимізації системи охорони здоров’я у галузі реабілітації, 
підготовці якісних високопрофесійних фахівців для неї, що 
будуть працювати для громадян в оновленій Україні. 

Автори висловлюють глибоку вдячність офіційним 
рецензентам за їхні конструктивні побажання, рекомендації та 
гідне оцінення нашої праці, а також колегам, які долучилися до 
обговорення змісту тем навчального посібника, за підтримку й 
слушні рекомендації. 

Сподіваємося, що матеріали посібника будуть цінними для 
навчання і клінічної практики лікарів-реабілітологів, 
рефлексотерапевтів, неврологів, ортопедів, а також для 
науковців в цих галузях, для лікарів-інтернів і студентів 
старших курсів медичних вузів. 
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